
1	〈消費税〉　次のA・Ｂの文は，消費税の増税に関する2014年のニュースをいくつかまとめたものです。
これらの文を読んで，あとの問いに答えなさい。

⑴　下線部ａについて，次の問いに答えなさい。
①　税金を直接税と間接税に分けたとき，下線部ａと同じ分類になるものを，次から１つ選びなさい。
ア　酒税　　イ　固定資産税　　ウ　自動車税　　エ　市（区）町村民税� 　　　　　　

②　消費税などの租税収入の不足を補うための借金を，次から１つ選びなさい。
　ア　国債費　　イ　公債金　　ウ　社会保障関係費　　エ　公共事業関係費� 　　　　　　
⑵　 ｂ にあてはまる数字を書きなさい。� 　　　　　　　　　　
⑶　下線部ｃについて，硬貨は政府が発行しますが，紙幣はどこが発行しますか。
� 　　　　　　　　　　

⑷　 ｄ にあてはまる語句を書きなさい。� 　　　　　　　　　　
⑸　 ｅ ， ｆ にあてはまる数字の組み合わせとして正しいものを，次から１つ選びなさい。
ア　ｅ：8，ｆ：10	 イ　ｅ：5，ｆ：10
ウ　ｅ：5，ｆ：8	 エ　ｅ：3，ｆ：5� 　　　　　　
⑹　下線部ｇについて，消費税の税率引き上げによる負担が大きい低所得者に対して，その負担を軽くす
るため，どのような措置がとられましたか。次から１つ選びなさい。
ア　所得税の税率が下げられた。
イ　臨時福祉給付金が支給された。
ウ　高校授業料無償化制度の対象とした。
エ　義務教育の教科書無償化制度の対象とした。� 　　　　　　
⑺　下線部ｈについて，一般の商品の価格は，消費者が買おうとする量と生産者が売ろうとする量の関係
によって変動します。消費者が買おうとする量のことを何といいますか。� 　　　　　　　　　　

⑻　下線部ｉの価格は，一般の商品の価格のように変動せず，国や地方公共団体が決定・認可しています。
その理由を書きなさい。
�

2014年テーマ別時事問題〈経済・国際〉

Ａ　1989年のａ消費税の導入時には ｂ 円硬貨が不足しました。2014年４月からの消費税の税率引
き上げにより再び需要が高まると考えられるため，ｃ政府は２月３日に， ｂ 円硬貨の製造を4年
ぶりに再開しました。しかし実際には， ｂ 円硬貨の流通枚数は，増税前と比べて増えませんでし
た。これは，貨幣の価値をデジタルデータで表した ｄ での決済やクレジットカードの利用が増え
ているため，小銭の需要があまり高まらなかったことによると考えられています。

Ｂ　4月1日，消費税の税率がこれまでの ｅ ％から ｆ ％に引き上げられました。ｇ税率が引き
上げられたのは，17年ぶりのことでした。その主な目的は，高齢化が進み，年金や医療などの社会保
障関係費の財源を確保することにあります。消費税の税率引き上げにともなって，さまざまなｈ商品
が値上げされ，電気料金などのｉ公共料金も値上げされました。
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2	〈財政〉　次の資料は，国の予算に関するものです。これらの資料を見て，あとの問いに答えなさい。

⑴　資料Ａで，税収が大きく増えているのは，消費税の税率が引き上げられた影響です。所得税よりも消
費税のほうが安定した税収を確保できるといわれています。その理由を答えなさい。

　�
⑵　下線部ａについて，所得税は，累進課税制度が取り入れられている税です。累進課税制度のしくみを
あらわしているものを，次から１つ選びなさい。

� 　　　　　　
⑶　下線部ｂについて，次の問いに答えなさい。
①　歳入に占める公債金の割合を，公債依存度といいます。2014年度の公債依存度は，2013年度と比	
べてどのようになっていますか。次から１つ選びなさい。
ア　小さくなっている　　イ　大きくなっている　　ウ　変わらない� 　　　　　　
②　公債の発行は慎重に行わなければならないといわれています。その理由について説明した次の文章
の Ⅰ ， Ⅱ にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを，あとから１つ選びなさい。

ア　Ⅰ：賃金，Ⅱ：利子　　　イ　Ⅰ：元金，Ⅱ：配当
ウ　Ⅰ：賃金，Ⅱ：配当　　　エ　Ⅰ：元金，Ⅱ：利子� 　　　　　　

⑷　次の説明にあてはまるものを，資料Ｂのア〜エから１つずつ選びなさい。
①　年金や医療，介護などの社会保険，生活保護などへの支出がこれにふくまれる。
②　不景気のとき，政府は財政政策の１つとしてこの支出を増やし，景気を活発化させようとする。
� ①　　　　　　　②　　　　　　
⑸　政府が立案した2014年度予算の重点施策の一つに，複雑な立体を作ることができる次世代型産業用

プリンターの開発があります。 にあてはまる語句を書きなさい。
� 　　　　　　　　　　

資料Ａ　2013年度・2014年度の歳入　（億円）
2013年度
（当初） 2014年度

ａ税収 430,960 500,010

ｂ公債金 428,510 412,500

その他 66,645 46,313

歳入合計 926,115 958,823
（財務省より）

公債は借金にあたるので，後で Ⅰ の返済や Ⅱ の支払いをしなければならず，大きな負
担となるから。

資料Ｂ　2014年度の歳出

ア
社会保障
関係費
31.8％

（2014/15 年版「日本国勢図会」より）

その他
10.2

防衛関係費
5.1
文教及び
科学振興費
5.7

イ
地方交付税
交付金
16.7

エ
国債費
24.3

ウ
公共事業費
6.2

ア イ ウ

所得150万円　税率５％
所得300万円　税率10％
所得450万円　税率20％

所得150万円　税率５％
所得300万円　税率５％
所得450万円　税率５％

所得150万円　税率20％
所得300万円　税率10％
所得450万円　税率５％
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3	〈国際社会〉　次の地図を見て，あとの問いに答えなさい。
⑴　地図中の で示した国
について，次の問いに答えな
さい。
①　地図中の は，1993
年に発足し，政治・経済な
どさまざまな面で結びつき
を強めている地域統合体の
加盟国28か国を示してい
ます。この地域統合体を何
といいますか。略称をアル
ファベットで書きなさい。

� 　　　　　　　　　　
②　地図中の 中の一部
の国で導入されている共通通貨を何といいますか。カタカナで書きなさい。� 　　　　　　　　　　

③　地図中のＡ国は，2014年1月1日に②の導入を開始しました。この国を何といいますか。次から１
つ選びなさい。
ア　ポーランド　　イ　クロアチア　　ウ　ラトビア　　エ　ギリシャ� 　　　　　　

⑵　地図中のａはＢ国の一部ですが，Ｂ国からの独立を望む声が高まり，2014年9月18日に独立の是非を
問う住民投票が行われました。ａの地域を何といいますか。

� 　　　　　　　　　　
⑶　地図中のロシアとＣ国について，次の問いに答えなさい。
①　ロシアの都市ｂでは，2014年2月7日から23日まで，冬季オリンピックが開催されました。ｂの都
市名を答えなさい。� 　　　　　　　　　　

②　ロシアとＣ国は，かつて同じ国でした。何という国でしたか。国名を答えなさい。
� 　　　　　　　　　　
③　1989年に，②の国のゴルバチョフ書記長とアメリカのブッシュ大統領が，冷戦の終結を宣言した
会談を何といいますか。

� 　　　　　　　　　　
④　Ｃ国に対するロシアの政策について述べた次の文の Ⅰ ， Ⅱ にあてはまる人物名や語句を書
きなさい。

� Ⅰ　　　　　　　　　　　Ⅱ　　　　　　　　　　

ａ

ｂ
Ｃ

Ａ

Ｂ

ロシア

2013年11月に起こった，当時の親ロシア政権に対する親欧米派による反政府運動が激化して，
Ｃ国の親ロシア政権は崩壊した。親欧米派による政権が成立すると，ロシアの Ⅰ 大統領はロ
シア系住民が多い Ⅱ 半島に軍事介入し，ロシアへの編入を宣言した。

地図
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4	〈日本経済〉　次の資料を見て，あとの問いに答えなさい。
資料１　全国百貨店売り上げの前年同月比　　　　　　　資料２

⑴　資料１・２について，次の問いに答えなさい。
①　資料１で，前年同月と比べて販売額が最も大きく増加しているのは，何年何月ですか。
� 　　　　　　　　　　
②　①のときに前年同月より販売額が大きく増加したのはなぜですか。「次の月に」に続けて説明しな
さい。

　次の月に�
③　資料２は，百貨店，大型スーパー，コンビニエンス
ストアの販売額の推移を示したものです。百貨店にあ
てはまるものを，ア〜ウから１つ選びなさい。

� 　　　　　　
⑵　資料３は，2014年9月19日の経済の動向についてまと
めたものです。資料３について，次の問いに答えなさい。
①　下線部ａでは株式の取り引きが行われます。株を購
入した人は何と呼ばれますか。

� 　　　　　　　　　　
②　下線部ｂについて述べた次の文の には，「上昇」「下落」のどちらの語句があてはまりますか。

� 　　　　　　　　　　
③　下線部ｃについて，円安の影響が強いと考えられることを，次から１つ選びなさい。
ア　海外から安く原材料が輸入できる。
イ　日本企業による海外の企業買収が増える。
ウ　輸出業者が不利になる。
エ　海外からの観光客が増える。� 　　　　　　

株価はさまざまな要因で上昇・下落する。たとえば，ある企業が製造している薬が，エボラ出
血熱の治療に導入されると，この企業の株価は した。
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資料３

　　2014年9月19日，東京ａ株式市場の
日経平均ｂ株価が1万6321円17銭（終
値）となった。これはリーマンショック
が起こる前の2007年11月以来の高値で
ある。
　　また，この日の外国為替市場では，	

ｃ１ドル＝109円台となり，2008年８月
以来６年ぶりの円安水準となった。
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